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UMW wspiera młodych naukowców


Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu rusza z nowym programem stypendialnym. „Uniwersytet Przyszłości" to propozycja, która powstała z myślą o młodych naukowcach uczelni, którzy chcą rozwijać swoje kariery naukowe. Kandydaci mogą zgłaszać wnioski do 14.03.2022 roku.

Program stypendialny Uniwersytet Przyszłości to propozycja wsparcia i zwiększenie udziału młodych naukowców w działania badawcze prowadzone na uczelni. Kandydatami mogą zostać pracownicy UMW, którzy nie ukończyli 35 roku życia i posiadają stopień naukowy nie wyższy niż doktor.

— To dla mnie bardzo ważny projekt, wiążę z nim duże nadzieje. Nie mam wątpliwości, że to właśnie laureaci Uniwersytetu Przyszłości będą tworzyć podwaliny naszej Uczelni - mówi rektor Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu prof. Piotr Ponikowski, który zainicjował działania. 

Najzdolniejszych 21 młodych uczonych Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu będzie miało możliwość stworzenia autorskich prac dzięki zapewnionemu wsparciu finansowemu w formie stypendium w wysokości 2 500 złotych netto i grantu w kwocie nawet do 50 000 zł, na realizację celów badawczych. Dodatkowo każdy uczestnik zakwalifikowany do Uniwersytetu Przyszłości otrzyma również wsparcia w zakresie udziału w programie szkoleniowo-mentoringowym.

— Wszystkich młodych naukowców gorąco zachęcam do wzięcia udziału i zgłoszenia swojego projektu. Jestem niezwykle ciekawy efektów i liczę na częsty, inspirujący kontakt z laureatami - podkreśla prof. Piotr Ponikowski.

Zgłoszenia przyjmowane są przez poszczególne rady dyscyplin do 14 marca 2022. Po tym terminie każda z rad przekaże do 18 marca swoje rekomendacje odnośnie kandydatów Kapitule Uniwersytetu Przyszłości, na której czele stoi prof. Agnieszka Hałoń. Ocenie będzie podlegać dotychczasowy dorobek naukowców, ich motywacja oraz przede wszystkim - przedstawiony projekt badawczy i plan jego realizacji. 


Szczegółowe informacje na temat programu stypendialnego znajdują się na stronie:
https://www.umw.edu.pl/content/uniwersytet-przyszlosci-nabor-do-programu-stypendialnego-umw 
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