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Informacja prasowa

Wrocław, 16 maja 2022 r.
Czego Ci nie powiedzieli o… rekrutacji na kierunku medyczne?

16 maja maturzyści pisali egzamin maturalny z chemii. Wielu z nich wiąże swoją przyszłość 

z kierunkami medycznymi. Co czeka na nich w maju na Uniwersytecie Medycznym we Wrocławiu? Jeżeli nie wybraliście jeszcze kierunku studiów, uczelnia pomoże Wam się zdecydować.
Przypominamy, że na UMW można zostać nie tylko lekarzem. To miejsce kształcenia dziesięciu zawodów medycznych: farmaceutów, analityków medycznych, ekspertów zdrowia publicznego, pielęgniarek, położnych, ratowników medycznych, dietetyków, fizjoterapeutów, stomatologów i wspomnianych już lekarzy. 

Trwa rejestracja na studia w języku angielskim. Wyczekiwany przez polskich maturzystów początek rejestracji nastąpi 23 maja 2022 r. o godz. 10.00. By ułatwić kandydatom dotarcie do informacji uczelnia ma profil na FB dedykowany rekrutacji .
Wszystkie szczegóły i wejście do systemu Internetowej Rejestracji Kandydatów znajdują się na stronie: https://rekrutacja.umw.edu.pl/
Rejestracja potrwa do 11 lipca, a pierwsze listy rankingowe ujrzą światło dzienne już 15 lipca. 

W zeszłym roku w systemie poprawnie zarejestrowało się prawie 8,5 tysiąca osób. Walcząc 
o ok. 1 200 miejsc przygotowanych na wszystkich formach, poziomach i kierunkach studiów. 

UMW pomoże niezdecydowanym wybrać

Dla tych, którzy jeszcze nie są zdecydowani, który kierunek wybrać UMW przygotowało dwa internetowe wydarzenia. Więcej o najbardziej enigmatycznym z kierunków prowadzonych na uczelni, czyli o Zdrowiu Publicznym będzie można się dowiedzieć z wydarzenia „Czego Ci nie powiedzieli o… Zdrowiu Publicznym”. To najbardziej interdyscyplinarny kierunek, bo łączy elementy zarządzania z wiedzą związaną z działalnością systemu ochrony zdrowia. 

W dniach 16-20.05 na Facebooku Rekrutacja Uniwersytet Medyczny Wrocław (https://www.facebook.com/rekrutacjaumedwroc) będą pojawiały się materiały odsłaniające m.in. odpowiedzi na pytania: 

· Czym jest Zdrowie Publiczne?

· Czy jego częsta obecność w debacie publicznej to moda czy konieczność?

· Czy absolwenci Zdrowia Publicznego, mimo że niewidoczni, „trzymają władzę” 
w systemie ochrony zdrowia?

· Czy da się być jednocześnie ekonomistą, marketingowcem, epidemiologiem 
i managerem? 

Będzie można m.in. posłuchać wypowiedzi absolwentów i wykładu nauczycielki akademickiej. 
31 maja również na Facebooku Rekrutacja Uniwersytet Medyczny Wrocław (https://www.facebook.com/rekrutacjaumedwroc) odbędzie się spotkanie „Czego Ci nie powiedzieli o… studiach medycznych” dla tych, którzy do ostatniej chwili nie są pewni jaką drogę zawodową obrać po maturze. Nie każdy wie od urodzenia co chce w życiu robić. Warto zajrzeć za kulisy, poznać wszystkich członków zespołu specjalistów, dbających o nasze zdrowie i sprawdzić czy któryś zawód nie pasuje do naszych zainteresowań i zdolności. 

Wszystkie pytania można wysyłać na adres: rekrutacjaumw@umw.edu.pl
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