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Informacja prasowa 
26.07.2022 r.
Kierunki medyczne wciąż popularne wśród młodzieży
Prawie dziewięć i pół tysiąca maturzystów aplikowało w tym roku na studia na Uniwersytecie Medycznym we Wrocławiu. Największym zainteresowaniem cieszyły się jak zwykle kierunki lekarsko-dentystyczny i lekarski. 
Pierwsi kandydaci na studia medyczne we Wrocławiu zostali przyjęci już 15 lipca. Łącznie było 9469 chętnych. Najbardziej oblegany okazał się kierunek lekarsko-dentystyczny. O jedno miejsce starało się aż 27 osób. 
— Równocześnie ogromnym zainteresowaniem cieszył się kierunek lekarski, na który aplikowało ponad 40 procent wszystkich zgłoszonych kandydatów, tworząc konkurencję na poziomie niemal 13 osób na miejsce — mówi Anna Tumidajewicz z Biura Rekrutacji i Badania Losów Absolwentów.
Dużym zainteresowaniem cieszyły się także fizjoterapia, analityka medyczna oraz dietetyka i położnictwo. Największy wzrost odnotowało ratownictwo. W zeszłym roku na jedno miejsce konkurowały 4 osoby, a obecnie 7. 
— Biorąc pod uwagę tendencje demograficzne i zapotrzebowanie na pracę ratowników medycznych, liczba kandydatów na studia z ratownictwa medycznego będzie wzrastać. Osoba po takim kierunku będzie zawsze poszukiwanym pracownikiem ze względu na posiadane umiejętności praktyczne, opanowanie i wiedzę, która znajdzie zastosowanie w wielu obszarach — tłumaczy Piotr Cugier, kierownik Biura Rekrutacji i Badania Losów Absolwentów.
Listy rekrutacyjne pojawiają się na stronie rekrutacji UMW, a część kandydatów zdążyła już dostarczyć swoje dokumenty do komisji. Kolejne listy będą pojawiały się zgodnie z harmonogramem (https://rekrutacja.umw.edu.pl/harmonogramy-rekrutacji/).
Aktualnie trwają zapisy na studia II stopnia na kierunkach: pielęgniarstwo, położnictwo, dietetyka oraz zdrowie publiczne. 
Na studia magisterskie ze zdrowia publicznego mogą dostać się osoby z ukończonymi studiami z: zarządzania, ekonomii, prawa, socjologii, kosmetologii, pielęgniarstwa, położnictwa, ratownictwa medycznego, dietetyki, kierunku lekarskiego, kierunku lekarsko-dentystycznego i oczywiście samego zdrowia publicznego. W przypadku innych pokrewnych kierunków decyduje Komisja Rekrutacyjna. 
Drugi nabór na studia stacjonarne i zapisy na studia niestacjonarne rozpoczną się już 8 sierpnia.
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