Aktualności, komunikaty
	Komunikat z dnia 30 stycznia 2007 r.



Aktualności: 



W dniach 5-7 czerwca 2006 r. odbyło się Walne Zebranie Delegatów Krajowej Sekcji Nauki NSZZ "Solidarność" z udziałem 141 delegatów, reprezentujących uczelnie wyższe, PAN oraz instytuty i jednostki badawczo-rozwojowe z całego Kraju. Delegaci wybrali nowe kierownictwo Sekcji Nauki na lata 2006-2010.
Z naszej organizacji w zjeździe uczestniczyły jako delegaci Koleżanki: Iwona Jędrychowska i Ewa Mróz, która została wybrana do Rady Krajowej Sekcji Nauki i zgłosiła się do pracy w Komisji ds. Organizacji i Finansowania Nauki. Iwona Jędrychowska jest delegatem na Kongres Sekretariatu Nauki i Oświaty oraz członkiem Komisji Rewizyjnej tego Sekretariatu. Zgłosiła również akces do pracy w stałej komisji d.s. zagranicznych KSN. Gratulujemy Koleżankom. 
Materiały ze Zjazdu KSN można przeczytać w sekretariacie naszej Komisji Międzyzakładowej lub na stronie internetowej: solidarnosc.org.pl/~ksn




Nasza Komisja Międzyzakładowa uczestniczyła w tworzeniu Regulaminu Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych w Akademickiej Poliklinice Stomatologicznej, przy wsparciu prawnika z Zarządu Regionu NSZZ "Solidarność". Po negocjacjach z Zarządem Polikliniki , uzyskaniu akceptacji załogi i naszego Związku regulamin został podpisany i wszedł w życie.




Członkowie naszej organizacji uzyskali pomoc w załatwieniu skierowań na kolonie letnie dla swoich dzieci i pokrycie 95% opłaty z Funduszu Pomocy Bezrobotnym przy Zarządzie Regionu NSZZ "Solidarność".




Nasi przedstawiciele wzięli udział w regionalnej uroczystości z okazji rocznicy podpisania Porozumień Sierpniowych, a Komisja Międzyzakładowa podjęła uchwałę o dofinansowaniu funduszu nagród dla zwycięzców corocznego Biegu "Solidarności".
Na wniosek Komisji Międzyzakładowej JM Rektor ustanowił nagrody dla seniorów, uczestniczących w biegu, w postaci kompletnych badań diagnostycznych.




Komisja Międzyzakładowa kilkakrotnie zwracała się na piśmie do JM Rektora oraz do Kanclerza w sprawie konieczności przeprowadzenia podwyżek płac w Uczelni. Przypominamy, że pracownicy Akademii Medycznej nie otrzymali zagwarantowanych ustawowo podwyżek płac w 2005 i 2006 r.
Poruszyliśmy też problem konieczności przeprowadzenia przeszeregowań pracowników niebędących nauczycielami akademickimi, posiadających duży staż pracy, wyższe wykształcenie i zatrudnionych w 10 i 11 grupie zaszeregowania.




Przedstawiciele naszego Związku przeprowadzali negocjacje podwyżek płac od września w Akademickiej Poliklinice Stomatologicznej. W toku negocjacji osiągnięto zadowalające kwoty podwyżek w poszczególnych grupach pracowników oraz uzyskano obietnicę podwyższenia płacy pielęgniarek od stycznia 2007 r. o dalsze 50 zł. 
Następne negocjacje - w listopadzie - dotyczyły dalszych podwyżek płac w Poliklinice finansowanych z kontraktów z Narodowym Funduszem Zdrowia.




21 grudnia 2006 r. członkowie Komisji Międzyzakładowej spotkali się w Klubie Seniora, aby uroczyście podzielić się opłatkiem. Spotkanie było otwarte dla członków Związku.




6 stycznia 2007 r. odbyło się w kawiarni Kliniki Chirurgii Ogólnej uroczyste spotkanie świąteczno-noworoczne Koła Emerytów i Rencistów, z udziałem przedstawiciela Władz Uczelni, dr hab. Mariusza Zimmera, Księdza Kapelana Waldemara Kapusty oraz koleżanek i kolegów z Komisji Międzyzakładowej. Emeryci otrzymali również paczki świąteczne.




Trzecie - ostatnie z uroczystych spotkań świąteczno-noworocznych 2006/2007 zgromadziło koleżanki i kolegów z Komisji Międzyzakładowej, przewodniczących Kół, gości z Zarządu Regionu oraz przedstawicieli "Solidarności" Uczelni Wrocławskich.
Władze Rektorskie reprezentował prof. Jerzy Rudnicki.





Przedstawiciele Komisji Międzyzakładowej uczestniczą w posiedzeniach Senatu, Rad Wydziałów oraz komisji, szczególnie dotyczących spraw pracowniczych i socjalnych.


