Aktualności, komunikaty
	Komunikat z dnia 30 maja 2008 r.



Aktualności: 



Głównym problemem w zakresie praw pracowniczych był brak podwyżek płac w Uczelni od 2005 r. Postulat podwyższenia wynagrodzeń zgłaszali wielokrotnie Władzom Uczelni nasi przedstawiciele w organach kolegialnych Akademii Medycznej (Senat, Senacka Komisja Budżetowa i in.). Problem ten poruszano na spotkaniach Komisji Międzyzakładowej z kandydatami na rektora, jak również z urzędującym Rektorem oraz z Kanclerzem i Kwestorem.
Decyzja Władz Uczelni o przyznaniu "dodatku specjalnego" na okres dziewięciu miesięcy 2008 r. (konsultowana ze Związkiem) tylko w nieznacznym stopniu załagodziła drastyczny spadek płac realnych w Uczelni w porównaniu do średniej płacy krajowej oraz wzrostu kosztów utrzymania.
W imieniu szkół wyższych działania w sprawie niedostatecznego finansowania oraz braku podwyżek wynagrodzeń prowadzi cały czas Krajowa Sekcja Nauki NSZZ "Solidarność". Dokumenty na ten temat można przeczytać na stronie www.solidarnosc.org.pl/ksn. Ostatnim krokiem stała się uchwała Rady KSN z 10 maja br. w sprawie wejścia w spór z Rządem RP dotyczący finansowania nauki i szkolnictwa wyższego.




W zakresie spraw socjalnych - 11.05.2007 r. Komisja Międzyzakładowa zaakceptowała przedstawiony projekt wypłat w 2007 r. dodatkowego świadczenia z Zakładowego Funduszu Socjalnego w wysokości 1000 zł jako zaliczki na organizację wypoczynku urlopowego. Na nasz wniosek wprowadzono również taką zaliczkę w kwocie 300 zł dla emerytów i rencistów AM, wypłacaną razem z pomocą pieniężną na okres jesienno-zimowy.

W kwietniu br. opiniowaliśmy również przedstawiony projekt zmian regulaminu świadczeń socjalnych oraz ustalenia zasad wypłat świadczeń socjalnych na 2008 r. Z powodu znacznie mniejszych niż w poprzednich latach środków finansowych na ten cel byliśmy zmuszeni zaakceptować duże ograniczenie świadczeń, m.in. pozbawienie emerytów i rencistów refundacji wczasów. Nie zaprzestaniemy starań, aby to świadczenie, lub jego ekwiwalent pieniężny został przywrócony w przyszłym roku.
Przyjęto nasz postulat, aby zwiększyć o 15% świadczenie jesienno-zimowe emerytom, którzy przedstawią rachunki za wypoczynek urlopowy, co w stopniu chociaż minimalnym zrekompensuje brak świadczenia urlopowego.




13 lutego 2007 r. przedstawiliśmy Władzom Uczelni nasze stanowisko w sprawie wymiaru urlopu wypoczynkowego mianowanych starszych bibliotekarzy i kustoszy bibliotecznych, którym zmniejszono wymiar urlopu na skutek niekorzystnej interpretacji przepisów ustawy o szkolnictwie wyższym. Nasze stanowisko, korzystniejsze, poparliśmy opiniami prawnymi: prof. Teresy Liszcz i prawnika KSN p. mec. Alicji Paplińskiej.
Decyzją Rektora AM sprawa znalazła pomyślne rozwiązanie.




W 2007 r. i 2008 r. opiniowaliśmy projekt sposobu podziału funduszu nagród dla nienauczycieli.




Na początku 2008 r. uczestniczyliśmy w negocjacjach Dyrekcji Akademickiej Polikliniki Stomatologicznej z załogą w sprawie regulacji płac przez włączenie dodatku, finansowanego odrębnie przez NFZ, do płacy zasadniczej. Niezależnie od tego, będziemy nadal popierać postulat pracowników o podwyższenie średniej płacy o 500 zł. 





W 2007 r. nadal uczestniczyliśmy, jako Związek w sprawie rozwiązywania konfliktów w Ogrodzie Roślin Leczniczych. Przedstawiliśmy Rektorowi Uczelni naszą opinię, która postulowała głęboką restrukturyzację i rozdzielenie zwaśnionych stron.




Na nasza prośbę i dzięki uprzejmości prof. dr hab. Andrzeja Milewicza oraz prof. dr hab. Jacka Szechińskiego ponad trzydzieści osób, głównie emerytów i rencistów z naszego Związku skorzystało z bezpłatnych badań densytometrycznych (profilaktyka osteoporozy). 




W styczniu 2008 r. zorganizowaliśmy tradycyjne, świąteczno-noworoczne spotkania - w gronie koleżanek i kolegów członków Związku z gośćmi z uczelni wrocławskich i Zarządu Regionu oraz Władz Uczelni. Na uroczystym opłatku spotkali się również licznie emeryci i renciści.
W okresie świątecznym wszyscy członkowie Związku otrzymali paczki.

Przedstawiciele Związku uczestniczą w pracach Senatu, Rad Wydziałów, komisji senackich i rektorskich, szczególnie dotyczących spraw pracowniczych i socjalnych.


