Komunikat z dnia 10 marca 2010 r.


Przez cały okres 2008 i 2009 r. głównym tematem negocjacji, wystąpień na piśmie oraz w Komisjach Senackich i na Senacie oraz rozmów z Władzami Uczelni była sprawa wynagrodzeń pracowników.


Fakt stale zmniejszających się dotacji dla Uczelni w latach 2006 i 2007 i brak w tych latach podwyżek płac uczynił ten problem szczególnie ważnym i pilnym 


W 2008 r. Władze Uczelni, m.in. dzięki naszym staraniom podjęły decyzję o wypłacie okresowego dodatku specjalnego przez okres 9 miesięcy, a następnie o podwyższeniu wynagrodzeń od 1 lipca o 10% dla pracowników niebędących nauczycielami akademickimi a od 1 października dla nauczycieli akademickich. Na wniosek „Solidarności” wypłata dodatku specjalnego dla nienauczycieli została przedłużona o 3 miesiące, tj. do grudnia 2008 r.


Po raz kolejny powtórzyliśmy nasz wniosek o przeszeregowania w grupie pracowników, którzy od wielu lat nie dostali awansu. 

We wrześniu 2009 Komisja Międzyzakładowa postanowiła poprzeć projekt zorganizowania manifestacji związkowej wszystkich uczelni – jako formę protestu w sprawie braku podwyżek wynagrodzeń.


Wiele problemów stworzyło wyjaśnianie sprawy przyznanego w 2009 r. Akademii Medycznej zwiększenia dotacji w kwocie 5.077.325 zł, przeznaczonego na inne cele niż na wynagrodzenia. Podobne kwoty dla uczelni niemedycznych MEN wskazało jako kwoty na podwyżki płac. Po interwencji Komisji Zakładowych wszystkich uczelni medycznych oraz Kolegium Rektorów Uczelni Medycznych i długotrwałej wymianie pism z Ministerstwem, w październiku otrzymaliśmy odpowiedź, że kwota 5.077.325 zł może być przeznaczona na regulację wynagrodzeń. W związku z tym, że środki te zostały wydane na inne cele, zgodnie z uchwalonym budżetem Akademii Medycznej, Rektor podjął decyzję o wypłacie dodatku specjalnego za 5 miesięcy, zgodnie z wnioskami kierowników Zakładów. Kwota przeznaczona na ten cel wyniosła 3,5 mln zł.


Jeżeli dotacja budżetowa na 2010 r. będzie wyższa niż w 2009 r. Komisja Międzyzakładowa będzie się upominała o przeznaczenie nadwyżki na wynagrodzenia.

Niezależnie od interwencji, zmierzających do podwyższenia wynagrodzeń, Komisja Międzyzakładowa podejmowała następujące działania:

-  opiniowaliśmy przedstawione nam projekty zmian regulaminu Funduszu Świadczeń     Socjalnych, zwracając między innymi uwagę na problem różnicowania  wysokości świadczeń  wyłącznie w zależności od sytuacji socjalnej i materialnej uprawnionych do korzystania z Funduszu, a nie od statusu uprawnionego (pracownik czy emeryt).

· wydaliśmy oświadczenie, w którym powiadomiliśmy społeczność naszej Uczelni, że nie akceptujemy destrukcyjnej działalności Federacji Regionów NSZZ „Solidarność 80”
i nie chcemy być identyfikowani z jej działalnością.
W tej samej sprawie postanowiliśmy dołączyć się do pozwu sądowego, złożonego przez  władze Uczelni, zmierzającego do ustalenia, czy organizacja ta działa legalnie.

· Interweniowaliśmy u Rektora Akademii Medycznej w sprawie opóźnionych wypłat pensji pracownikom Polikliniki Stomatologicznej i problemu działających na jej terenie fundacji.

· Komisja Międzyzakładowa opiniowała projekt zmian regulaminu premiowania, w którym 

ustalono m.in. zasady wypłacania premii uznaniowych dla osób zatrudnionych przy projektach unijnych.

· Udzielaliśmy pomocy materialnej naszym członkom w postaci zasiłków statutowych, zapomóg losowych i socjalnych.

-     zorganizowano spotkania świąteczno-noworoczne – Komisji Międzyzakładowej 
       z zaproszonymi gośćmi z innych uczelni oraz Władzami Akademii Medycznej jak 
       również szczególnie uroczyste – Koła Emerytów i Rencistów z udziałem członków 
       Komisji Międzyzakładowej i Władz Uczelni.

-      Nasi członkowie skorzystali kilkakrotnie z bezpłatnych, lub częściowo odpłatnych 
        biletów na imprezy kulturalne.

· Nasi przedstawiciele brali udział w spotkaniach środowiskowych NSZZ „Solidarność”

Uczelni Wrocławskich oraz w obradach Krajowej Sekcji Nauki a także w Walnych Zebraniach Regionu Dolnośląskiego. 

-     Pod koniec 2009 r. wystosowaliśmy apel – rozesłany indywidualnie – do młodszych 
       pracowników uczelni o wstępowanie do naszego Związku i podjęcie aktywnej 
       działalności związkowej. 

